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Las diversas intervenciones que los participantes de nuestro Grupo de Estudio llevan a cabo en el contexto escolar:  Travesias, Ruedas de Conversa, Educreando,  se basan en el interés de extender a lo social el conocimiento psicoanalítico, fortaleciendo la red de atención en salud mental en comunidades socialmente vulnerables de América Latina. Además, pretendemos promover estudios e investigaciones que contemplen la comprensión de la construcción de la sujetividad en el mundo contemporáneo, en su articulación inseparable de lo intrapsíquico con lo intersubjetivo y lo social, abordando culturalidades y otredades.


Uno de los ejes de nuestras intervenciones se consolida en torno al contexto escolar. La escuela juega un papel inestimable en el proceso de desarrollo socioemocional de los sujetos. Los niños y adolescentes pasan la mayor parte de su día dentro del aula y por los pasillos, circulando con profesores, asistentes y directivos. Pensando que son seres en desarrollo, gran parte de su maduracion también tiene lugar allí. En este espacio aprenden mucho más que contenidos programáticos, aprenden a socializar, a esperar, a atravesar un proceso ... de alguna manera, aprenden los ritmos de la vida, el solfeo de la experiencia.

La comunidad escolar está formada por una compleja red de relaciones cotidianas: los alumnos, sus profesores, los directores de escuela, los asistentes de personal, el equipo técnico especializado, las familias de los alumnos, las comunidades a las que pertenecen, la ciudad donde viven, el contexto político y social de cada país ... Ya sea abordando el tema a nivel micro o desde una perspectiva macro, nuestras intervenciones se dedican de crear estrategias colectivas que puedan mitigar los padecimientos psíquicas que afligen a la comunidad escolar, fortaleciendo los vínculos entre profesores, estudiantes, familias y la comunidad en general.

Este trabajo permite multiplicar los efectos de nuestras intervenciones psicoanalíticas y difundir una mirada y una escucha que subjetiven las interacciones desde un ejercicio de respeto del ser más desarrollado hacia el ser en desarrollo. Esto es  fundante de la libertad de expresión y del ejercicio de los derechos humanos, que si es puesto en marcha por nuestras acciones y comprensiones  se convierte en un modelo de identificación.



Para ello, buscamos instalar espacios de confianza para que tales padecimientos psíquicos se transformen en narrativas, abriendo la posibilidad de nuevas estrategias para enfrentar la vulnerabilidad, construyendo una red de reconocimiento inter-humano y cuidado mutuos. En la medida que estas ansiedades sean testimoniadas y acogidas, pueden ganar otros destinos. En este sentido, elegimos una metodología de escucha activa.

La escucha activa es escuchar en la práctica con educadores, estudiantes y familias, cuyo objetivo se consolida en torno a la salud colectiva. La escuela hay que pensar en el colectivo, en su inserción en la comunidad, en su pertenencia a la sociedad. Las intervenciones se realizan en grupos. El intercambio grupal es un factor impulsor del desarrollo psíquico individual: a través de diferentes identificaciones y vínculos emocionales, el espacio grupal permite diferentes identificaciones, nuevas posibilidades de sociabilidad, intercambios intersubjetivos.

Esta escucha incluye la capacidad del psicoanalista para recibir lo que escucha dentro de sí mismo, aunque al principio no comprenda su significado, sin teorías que bloqueen la escucha, o privado de un marco que le permita leer algo de lo que está sucediendo. Es una escucha con la concavidad necesaria para acomodar procesos en los que el sufrimiento marca el camino del sujeto. La escucha es activa porque necesariamente se refiera a la intervención desde una interpretación comprensiva del contexto y del sujeto en el contexto, sino activa en el sentido de eliminar prejuicios, al entrar en contacto con la alteridad.

Se trata de escuchar lo que la gente siente, lo que puede estar en lo que dicen los profesores, los alumnos o las familias, tanto verbal como no verbalmente, en lo que silencian, esconden o está a la vista, pero no se ve. Esta escucha activa requiere no solo un entrenamiento psicoanalítico sobre las formas de captar el inconsciente, sino también una práctica sobre los procesos colectivos.

Una escucha que se propone tratar de forma empática y acogedora, uma escuha  que pueda generar pertenencia al grupo, inclusión. Proponemos abordar diferentes grados de sufrimiento de origen social, teniendo en cuenta la singularidad de cada sujeto. Pensando siempre en la idea de la necesidad de una constante expansión de conocimientos y métodos psicoanalíticos, que puedan llevarse extramuros,fuera de los consultorios privados, configurando una clínica con perspectiva social y política. Una mirada para poblaciones vulnerables.

Podemos pensar en la escucha activa como una forma de lidiar con las invisibilidades vividas por  los actores de la comunidad escolar ante la violencia estructural y multidimensional que los afecta en diferentes niveles, especialmente aquellos que viven en zonas de mayor vulnerabilidad social.

En síntesis:
Es una escucha activa.
Es escuchar lo que sienten, su dolor, sufrimiento y angustia.
Es una escucha que contiene, acoge y cobija lo que no se comprende hasta que se comprende.
Es una escucha socialmente responsable, porque el interlocutor es una comunidad.
Es una escucha que acompaña con proximidad, sigue el discurso del otro, su forma de leer lo que es un problema y lo que no.
Es escuchar a un cuidador.
Es escuchar alarmas, cuerpos, estados intersubjetivos.
Es una escucha que escucha el pasado, el presente y el futuro.
Es una escucha que cuestiona, desafía, implica necesariamente un programa institucional y / o proyectos participativos.
Es una escucha que abre espacio a transformaciones.
Escuchar es aprender y escuchar enseña.
¿Cómo mantener la escucha activa?
Queremos enfatizar cómo la escucha activa en entornos socioeconómicos desfavorables requiere un trabajo de elaboración muy intenso y agotador para los profesionales involucrados en estos procesos. Ser testigo de los efectos de los lazos sociales marcados por la consecuente crueldad de organizaciones sociales perversas nos convoca a una acción colectiva más amplia. En nuestra experiencia con con educadores sentimos la necesidad de un diálogo constante con los compañeros de trabajo,  para que las ansiedades que se susciten en esta interacción puedan encontrar pensamiento y transformación. De lo contrario, el riesgo de esta clínica es caer en la asistencia con  desaliento perdiendo creatividad, sin contribuir a  reactivar la potencia  inherente a los sujetos involucrados en estos procesos.
Cabe destacar también la importancia de poder identificar las  teorías implícitas sobre los orígenes del sufrimiento emocional (tanto en nosotros como en los actores escolares)  impuesto por los lazos sociales. Y dentro de esta misma línea de atención, ser conscientes de mantener una postura más humilde para entender que el aporte del psicoanálisis es solo  uno más de los conocimientos a ofrecer para afrontar problemas tan complejos.

Respecto al sujeto no solo son las personas sino los proceso psíquicos y sociales grupales y transversales a la formación de grupos y de la institución. Trabajamos para que el sujeto pueda fortificar una comunicación donde al palabra recoja la emocionalidad circulante, propia y del otro,  en el ejercicio de los derechos de la infancia. ¿El sujeto es la ciudad tambien? Porque la ciudad entera educa  
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